团

来自德国的巴伐利亚广播交响乐 团, 昨晚为上海听众上演了一台纯正 德奥风味的交响音乐会。演出临结束 前,指挥家丹尼尔·哈丁在听众的热烈 掌声中再度返场,一板一眼地用中文 说道:"献给女士们",随之,《北京喜讯 到边寨》的欢快乐声,在三八妇女节之 夜为女性听众送上了节日的欢乐。

昨晚的音乐会,是巴伐利亚广交 的第三次沪上之行。1996年1月中 旬,刚刚在维也纳新年音乐会上用中 文"新年好"向中国听众致意的洛林· 马泽尔, 率领这支乐团在上海体育馆 首次与上海乐迷见面。2005年11月 底,杨颂斯在上海音乐厅执棒该团, 上演了一台令乐迷们至今仍津津乐 道的精彩音乐会。这次来到东方艺术 中心演出,小提琴家特兹拉夫一下飞 机就让接他的司机开车到剧院外面 绕了一圈,还对记者说:"这是一座非 常美丽和有文化气息的建筑,上海市 民真幸运,能在这里经常与音乐相 伴。"据悉,巴伐利亚广交没有固定的 驻场音乐厅,每年的音乐季在慕尼黑 的三座大小不同的剧院轮流演出。虽 然他们几乎每年举行巡演,走遍了全 世界著名音乐厅,但来到上海登台东 方艺术中心内这座新颖的专业音乐 厅,乐手们仍然非常兴奋。

尽管巴伐利亚广交缺少驻演场 所,但细腻缜密的"巴伐利亚之声"早 已为乐迷们熟知。在丹尼尔·哈丁的指 挥下,一曲贝多芬的《埃格蒙特序曲》 展露了这支乐团沁人肺腑的声音特

质。温润的弦乐具有天鹅绒般的蓬松感,与其他声部平衡极佳的铜管乐并不 一味追求灿烂和嘹亮,穿行于旋律线条之中把乐曲装饰得格外美丽的木管。 闭着眼睛倾听,各个声部清晰可辨却又在转换之中无缝交织。现任音乐总监 杨颂斯评价这支乐团说:"只要我的手挥起,所有的乐手都会忘我。此时,大家 的脑子里只有音乐。"37岁的哈丁并没有恣意抒发同龄人惯有的激情,他的 动作幅度甚至并不张扬,强弱力度总是恰到好处,使音乐会极具酣畅感。

对于乐迷来说,勃拉姆斯的《D大调小提琴协奏曲》、舒伯特的《第九交响 曲》已在唱片中听过无数遍。但是这台音乐会却让人有全新的感受。小提琴家 特兹拉夫在演奏时,似乎把全身的力量倾注到了琴弓上,抒情时有一种大男 孩般的温柔和厚重,激烈处的运弓竟会产生力透琴背的震撼。而乐团在演奏 舒伯特作品时,诗意的旋律散发出真挚与细腻,热烈的篇章则营造出层层叠 叠的感情波澜,循序渐进的乐章总是会产生跌宕多变的情感色彩。一曲终了 谢幕时,特兹拉夫笑吟吟地把剧院献上的鲜花,转赠给了第二小提琴声部的 华裔女演奏家李毅,丹尼尔·哈丁则把鲜花送给了上音毕业的中提琴演奏家 孙圉。友好与温馨的举动,顿时拉近了台上台下的心灵距离,而结束时丹尼 尔·哈丁说的一句刚学到的上海话"大家再会",更让所有的上海听众在记住 这个美好音乐之夜的同时,期盼再次相见。 资深记者 杨建国

委员发言引起重视 会刚结束便有结果

康有为故居"虚

组会上关于康有为故居保护的发 言,能得到文化部副部长励小捷 的现场答复。北京市文物局高度 重视, 这说明全国政协委员的声 音越来越有力量了。"昨天,广东画 院院长许钦松委员向记者谈起了 这两天的经历。

"前天上午,听说康有为故居 要拆,中午我顾不上吃饭就直接打 车直奔现场。看到门口还挂着"北 京市重点文物保护单位"的牌子, 可里面被拆得乱七八糟,假山被埋 在地下, 当年七树堂的七棵树也没 有了……"许钦松委员痛心地说, "很难想象康有为公车上书的地方 会成这样,我很担心在中国近代史 上有重要意义的地方某一天都要 遭遇拆迁的命运。"许钦松说,全国 所剩无几的名人故居保护状况堪 忧,不少地方政府对文化历史漫不 经心的态度令人心寒。作为一个文 化人、作为一个全国政协委员,他 有责任关注和呼吁这件事。

文艺界的委员们从许钦松委 员提供的信息联想到一个月前 "梁林"故居的遭遇,推荐他在第 二天的联组会上发言, 支持他向



■残破不堪的康有为故居

漠视名人故居的态度提出质疑。 "在昨天联组会上,我讲了在康有 为故居的所见所闻,没想到列席 会议的国家文物局领导赶紧出门 打电话,向北京市文物局局长了 解情况。结果会议刚一结束,励小 捷副部长就向委员们介绍了他现 场办公的结果,肯定地说康有为 故居不存在要拆的情况, 还要整 体保护。在场的委员们报以热烈 的掌声。 "许钦松对励小捷副部长 雷厉风行的作风很是赞赏。

"尤其是励小捷副部长明确

表示,所谓的'维修性拆除'和'保 护性拆除'没有任何法律依据,这 更让我吃了颗定心丸。"不过许钦 松委员还是希望能从法律层面为 名人故居筑起安全屏障:"灭失、 损毁文物的仅依法承担民事责 任,量刑太轻,建议改为承担刑事 责任;《文物法》规定最高罚款50 万元,不能用钱来解决问题、承担 后果,情节严重的,应加大惩罚力 度;对于文物保护中失职失责的 官员也应进行问责。

驻京记者 孙佳音(本报北京今日电)

冯骥才对"维修性拆除"深感忧虑:

本报北京今日电(特派记者 叶薇 潘高峰 汀跃中) 全国政协 委员、中国文联副主席冯骥才在 昨天下午的政协记者会上表示。 对所谓维修性拆除在公众的监督 下正在变成"新古迹"的提法,感 到很可怕。但愿这种野蛮的词汇 再也不要在媒体上出现。

冯骥才说, 文物从来没有新 的,如果说是新的只能是假古董。

中国有660个城市,在这30年急 速的城市建设和现代化的冲击 中,有很长一段时间急于想改变 当时物质生活的困境,再加上我 们缺乏文化自觉, 所以出现了这 样的情况。这是一个文化悲剧。

冯骥才表示,建设性破坏-直存在,尤其是最近维修性拆除, 既有了破坏的现象,又有了破坏 的借口。过去我们对历史建筑有

一个很荒谬的做法叫"整旧如 新",因为我们并没有认识到城市 历史遗产的重要性。后来意大利 的学者在对梵蒂冈米开朗基罗的 穹顶画、米兰达芬奇《最后的晚 餐》修复时用到一个词叫"整旧如 初",但是这个词在学术界也有很 长时间的争论。一个有知识、有文 化、知道什么是科学的国度,每一 个概念的出台都要经过慎重推 敲,尤其是对我们的文化遗产。因 此,"新文物"这个词汇的出现非 常可怕, 但愿这种野蛮的词汇再 也不要在媒体中出现。

联创与真正好合力打造上海音乐剧基地

《猫》将唱着中文来中国

本报讯 (记者 杨建国)继中文版《妈妈咪呀 大热内地演艺市场之后,中文版《猫》也开始了走上 中国舞台的准备工作。昨天,上海亚洲联创与"音乐 剧之父"韦伯创建的英国真正好公司签订3年战略 合作协议。记者获知,中文版《猫》于今年8月在上 海大剧院首演,年内赴广州、北京等地巡演;明年 起,中文版《歌剧魅影》等有望与广大观众见面。

《猫》与《歌剧魅影》《西贡小姐》《悲惨世界》 起,被称为"四大经典音乐剧",自1981年首演后, 目前虽然已退出伦敦西区和纽约百老汇,但各种语 言版本仍在世界各国上演。据统计,《猫》上演30年 以来,在26个国家的300多个城市吸引了7300万 人次观众观看,创造了20多亿美元的票房纪录,而 中文版将成为这部音乐剧第15个语言的版本。这 次上海亚洲联创与英国真正好公司的合作,不仅要 为全国观众提供更多的经典演艺产品,还将共同致 力培养音乐剧制作、表演、创作人才,打造上海的音

中文版《猫》的门票预售已经开始,演员选拔工 作也于近日启动,真正好公司派出了曾参与多个语 言版本的专业团队,从演员选定、排练、服装、舞美、 音乐等进行全方位把关。坐镇中文版制作的导演兼 舞蹈总监乔安,从《猫》开始筹备到现在,与各种语 言的"猫"已经打了35年的交道。昨天她在签约仪 式上说,《猫》就像是一座"造星工厂",莎拉·布莱曼 和忆莲·佩姬分别是从扮演"杰米玛"猫和"葛莉兹 贝拉"猫从艺坛起步的,名曲《回忆》更由忆莲·佩姬 -唱走红全球。据了解,该剧演员招募信息刚刚传 开,制作方目前就已收到了来自海内外的近千份简 历,报名十分踊跃。



名家名角热心加盟

"好戏大家看"越演越红火

本报讯 (记者 王剑虹)昨晚逸 夫舞台座无虚席, 这场汇集了上海 越剧院红楼团钱惠丽、单仰萍、童瑞 虹、王志萍等近十位一级演员以及 杨婷娜、张宇峰、盛舒扬等一大批 "越女"的折子戏专场可谓阵容强 大,它不仅是上越"和合群芳·红楼 新姿"系列演出的最后一场"神秘 场",同时也是逸夫舞台惠民品牌 "好戏大家看"本月的首场演出,自 去年8月启动的"好戏大家看"经过 半年多的运作已越演越红火。

昨晚的上越折子戏专场汇聚了 众多的明星新秀,剧目也是"质优量 足",整个演出将近3个半小时,因 而出票一周就全部售罄,演出现场 更是座无虚席,连越剧表演艺术家 金采风都只能坐在加座上,后来有 热心的观众看到才与之换位。而明 晚的上海昆剧团经典名剧《蝴蝶梦》 更是由两位"熊猫级"的老艺术家计 镇华、梁谷音领衔主演。本月"好戏 大家看"还安排了上海京剧院新编 京剧《王子复仇记》以及上海戏剧学 院附属戏曲学校演出的京剧"五大 名伶"之徐(碧云)派经典剧目专场, 这两场京剧虽由青年演员主演,但 剧目各有特色。

壹戏剧大赏年度入围名单揭晓

本报讯 (记者 朱光)华语地区 首个商业戏剧奖项"现代戏剧谷膏 戏剧大赏"2012年度入围名单近日 揭晓,8个常设奖项候选者出炉。

这8个常设奖项包括年度大 戏、年度时尚戏曲、年度最佳制作 人、年度最佳编剧、年度最佳导演、 年度最佳男/女主角及今年新增设 的年度最佳舞台呈现 3 个新锐奖 项包括年度新锐导演、年度新锐男/ 女演员以及2个特别奖项,年度杰 出贡献奖与年度戏剧精神传承奖 评奖将仍旧沿用"专家意见、传媒观 点、大众视角"三方票选的方式,评 选出 2011 年中国戏剧舞台上最给

力的剧目与明星。最终的奖项归属 将在4月25日晚举行的喜戏剧大 赏颁奖典礼现场揭晓。届时,华语戏 剧界、文化界、时尚界的菁英翘楚将 齐聚申城,在静安800秀共同见证 这一年度戏剧文化盛事。

在本届壹戏剧大赏的人围剧目 中、《妈妈咪呀》中文版、《京戏启示 录》、《最后14堂星期二的课》、《简 爱》、《撒娇女王》等都是当下华语地 区戏剧演出市场的热演剧目。此次 还增设"新锐导演奖"、"新锐男演员 奖"、"新锐女演员奖"三大奖项,对 具有创新、进取精神的青年戏剧家 和戏剧专业类人才讲行表彰。